

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Организация социокультурного пространства межэтнического взаимодействия на муниципальном уровне (опыт администрации города-курорта Пятигорска)

Научный руководитель – Аствацатурова Майя Арташесовна

Хачатурова Белла Игоревна

Студент (магистр)

Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорск, Россия

E-mail: bellah24@yandex.ru

Потребность глубокого анализа российских межэтнических отношений является непреходящей в силу многонациональности российского общества и выраженности этнических интересов граждан и сообществ. Наша страна имеет уникальный исторический путь в развитии поликультурной общности, основанный на едином культурном коде [3]. Президент В.В. Путин считает, что государственная национальная политика Российского государства ставит перед собой приоритетную цель обеспечения гармоничного развития межэтнических и их стабилизация в субъектах РФ [1].

В этих условиях с практической точки зрения важно исследование, в частности, механизма осуществления деятельности муниципальных органов в данной сфере.

Именно на муниципальном уровне особенно актуальны вопросы, связанные с предотвращением конфликтов на этнической почве, сохранением стабильности и созданием благоприятной обстановки для сохранения и развития этнической самобытности культур различных народов. Муниципальные органы представляют собой наиболее приближенный к населению уровень власти в России, который создает систему условий для удовлетворения важных потребностей жителей муниципальных образований в социокультурной сфере [5].

Этнокультурный образ Северо-Кавказского федерального округа, административным центром которого является город-курорт Пятигорск, неразрывно связан с уникальным сочетанием разных культурных сообществ. Основная особенность осуществления межэтнической политики на муниципальном уровне состоит в организации участия каждой этнической группы в этнокультурном взаимодействии городского и регионального масштаба [4]. Поэтому стабилизации межкультурной атмосферы способствуют организационные и административные методы реализации национальной политики на муниципальном уровне в городе Пятигорске.

Главной площадкой, на которой происходит межэтническое взаимодействие, является Муниципальное учреждение культуры (МУК) Дом национальных культур г. Пятигорска [7]. Администрация города через поддержку деятельности данного клубного формирования выполняет такие функции, как национально-культурное просвещение жителей, повышение доступности культурных ценностей народов, реализация творческой инициативы. Этот процесс повышает социокультурную активность населения. способствуют развитию принципов уважения и толерантности к национальным самобытным культурам этническим группам, проживающих в г. Пятигорске. Так, происходит удовлетворение потребностей жителей в проведении различных мероприятий по сохранению своих народных традиций и культур [3].

Органы местного самоуправления города имеют многолетний опыт организации таких праздников, как День России и День народного единства в городе Пятигорске [6]. Администрация организует масштабные фестивали национальных культур народов, проживающих на территории Северного Кавказа. Это дает возможность каждой этнической группе представить свои национальные кухни, танцы, наряды и обычаи. Ежегодные фестивали культуры представляют собой совокупность мероприятий, которые объединены

одной патриотической идеей: граждане города принадлежат к общей нации - россияне и имеют общую родину - Россию. Такая деятельность администрации способствует формированию толерантности и взаимоуважению между представителями этнических групп, а также условий для межкультурного диалога и сотрудничества [3].

Свою значимую роль играет также Этнический совет, который был образован в качестве совещательно - консультативного органа при Главе города-курорта Пятигорска, членами которого являются руководитель национально-культурных объединений и автономий Пятигорска и высококвалифицированные специалисты в области межэтнических отношений. В сферу деятельности входит обсуждение нормативных актов органов местного самоуправления по острым национальным проблемам, непосредственное консультирование на тему данного направления, создание на муниципальном уровне способа предотвращения национальных разногласий [2]. Роль деятельности Этнического совета заключается именно в развитии взаимодействия между Администрацией Пятигорска и национально - культурными, общественными организациями, созданными на территории города. Кроме того, происходит содействие средствам массовой информации в осуществлении национальной государственной политики, а также формирование положительного общественного мнения обо всех этносах, проживающих в данном городе.

Таким образом, проведенное исследование показало, что деятельность муниципальных органов власти является одним из эффективных механизмов организации социокультурного пространства межэтнического взаимодействия и реализации государственной национальной политики РФ. Администрация г. Пятигорска сформировала и оказывает значительную поддержку Дому национальных культур, устраивает масштабные мероприятия и фестивали кухонь, традиций и танцев различных этносов в праздники, посвященные Дню народного единства и Дню России. Деятельность созданного при Главе города Пятигорска консультативно-совещательного органа Этнического совета выражается в проведении заседаний, на которых выносятся вопросы межнационального характера, а также в работе по созданию механизмов решения конфликтов на национальной почве.

Муниципальные органы власти организуют социокультурное пространство в Пятигорске, сохраняя историческое наследие, развивая диалог между диаспорами и национальными объединениями, а также создавая возможности для воспитания молодежи в духе патриотизма, толерантности и уважения ко всем проживающим в городе-курорте Пятигорске национальностям.

Источники и литература

- 1) Указ президента РФ от 19.12.2012 г. № 1666 «О стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» URL: <https://base.garant.ru/70284810/> (дата обращения: 26.02.2021)
- 2) Положение об Этническом совете города Пятигорска от 06.11.2013 г. URL: <https://pyatigorsk.org/1131> (дата обращения: 27.02. 2021)
- 3) Аствацатурова М.А., Горбунов А.П. Российская гражданская идентичность: идеи и практики политики, управления образования. Пятигорск: ПГУ, 2019. 389 с.
- 4) Аствацатурова М.А. Традиционные ресурсы и новые возможности этнокультурного брендинга в условиях СКФО // Культура и пространство: историко-культурные бренды и образы территорий, регионов и мест. Ростов н/Д: ЮНЦ РАН, 2012. С.109-122.
- 5) Дударев С. Л., Клычников Ю. Ю. Города как пространство социокультурной адаптации населения Северного Кавказа в процессе осуществления российского модернизационного проекта. Пятигорск: ПГЛУ, 2014. 73 с.

- 6) Город-курорт Пятигорск. Официальный сайт. <https://pyatigorsk.org/>
- 7) Официальная страница Дома национальных культур. URL: <https://www.instagram.com/pyatigorsk.dnk/> (дата обращения: 26.02.2021)